Ngàysoạn

TIẾT: 65, 66

BÀI 25: NĂNG LƯỢNG VÀ CÔNG SUẤT ĐIỆN
I. MỤC TIÊU
1. Kiếnthức
- Biếtđượcnănglượngđiệnlàđiệnnăngtiêuthụ.
- Biếtđượcnănglượngđiệnchuyểnhóathànhcácdạngnănglượngnàotrongcácdụngcụvàthiếtbịđiện.

- Viếtđượccôngthứctínhnănglượngđiệnvàcôngsuấtđiện.
- Vậndụngđượccáccôngthứccủanănglượngđiệnvàcôngsuấtđiệntrongcácthiếtbịđiện.

2. Phát triểnnănglực
a. Nănglựcchung
- Nănglựctựhọc: 

+ Tựgiáctìmtòi, khámpháđểlĩnhhộiđượckiếnthứcvàbiếtliênhệcácvídụcótrongthựctếvềđiệnnăngtiêuthụ.
+ Biếtnângcaokhảnăngtựđọchiểu SGK
+ Cótinhthầnxâydựngbài, hợptáclàmviệcnhóm. 
- Nănglựcgiảiquyếtvấnđề: 

+ Nhậnbiếtvàphânbiệtđượccácthiếtbịbiếnđổiđiệnnăngthànhcácnănglượngkhác
+ Hiểuđượckháiniệmnănglượngđiệnvàcôngsuất  
+ Giảiquyếtđượccácbàitoánvềđiênnăngtiêuthụvàcôngsuất.
b.  Nănglựcvậtlí
- Biếtviếtcôngthứctínhđiệnnăngtiêuthụvàcôngsuất.

- Biếttínhđiệnnăngtiêuthụtrongcácthiếtbịđiệnthựctế.

3. Phẩmchất
- Chămchỉ, tíchcựcxâydựngbài. 

- Chủđộngtrongviệctìmtòi, nghiêncứuvàlĩnhhộikiếnthức.

- Cótinhthầntráchnhiệm, hợptáctrongquátrìnhthảoluậnchung.
* Ghi chú: Đối với học sinh khuyết tật Vũ Văn Luân lớp 11B2 – khuyết tật vận động hạng nặng đánh giá như học sinh bình thường nhưng giảm nhẹ yêu cầu trong môn học.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáoviên:
- SGK, SGV, Giáoán.

- Các video, hìnhảnhsửdụngtrongbàihọc.

- Các vídụlấyngoài.

2. Học sinh: SGK, vởghi, giấynháp, bút, thướckẻ, máytính.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
Hoạtđộng 1: Mởđầu
a. Mụctiêu:Hoạtđộngnày, từmộthoạtđộngtươngđốiquenthuộcnhưngsẽđượcmôtảbằngthuậtngữvậtlý, khôngbằngngônngữhằngngày, tạocho HS sựhàohứngtrongviệctìmhiểunội dung bàihọc.
b. Nội dung: 

- GV yêucầu HS trảlờicâuhỏimởđầubàihọc.
c. Sảnphẩmhọctập: Bướcđầu HS đưarađượcnhậnxétvềquátrìnhthựchiệncủahoạtđộng. 
d. Tổchứcthựchiện: 

	Các bướcthựchiện
	Nội dung cácbước

	Bướ1: GV giaonhiệmvụ
	GV cho HS đọcvàtrảlờicâuhỏi ở vídụmởđầubàihọc.


	Bước 2: HS thựchiệnnhiệmvụ
	HS quansáthìnhảnhđểtrảlờichocâuhỏimà GV đưara.

	Bước3: Báo cáo, thảoluận
	- HS trảlờicâuhỏimởđầu: Theo nhưquansát, ta thấy:
+ Tổngđiệnnăngtiêuthụtrongthánglà 272 kwh

+ Tiềnđiệntínhtheocáccấpbậc 50 kw đầulà 1549đ





      50 kw tiếptheolà 1600đ





      100 kw tiếptheolà 1858đ





      72 kw tiếptheolà 2340đ

+ Thuế GTGT là 10%.

	Bước 4: GV kếtluậnnhậnđịnh
	- GV tiếpnhậnvànhậnxétcâutrảlờicủa HS.
- GV dẫndắt HS vàobài: Hàngthánggiađìnhchúng ta phảitrảtiềnđiệnmàcácthiếtbịtiêuthụđiện. Đểtínhđiệnnăngcácthiếtbịtiêuthụ ta tínhnhưthếnào? Đâylànội dung bàihọcngàyhôm nay.


HOẠT ĐỘNG 2 HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạtđộng 2.1. Nănglượngđiện
a. Mụctiêu: HS nhậnbiếtvàhiểuđượckháiniệmnănglượngđiện. Tínhđượcđiệnnăngtiêuthụcácthiếtbịđiện. 
b. Nội dung: 
- GV cho HS đọcphầnđọchiểutrongmục I, GV đưaracâuhỏivàyêucầu HS trảlời.
-  HS thựchiệnyêucầucủagiáoviên
c. Sảnphẩmhọctập: 
- HS nêuđượckháiniệmnănglượngđiện.

- HS Tínhđượcđiệnnăngtiêuthụcácthiếtbịđiện. 
d. Tổchứchoạtđộng:

	Các bướcthựchiện
	Nội dung cácbước

	Bướ1: GV giaonhiệmvụ
	GV yêucầu HS đọcsáchmục I vàchobiếtkháiniệmnănglượngđiện.

- Công thứctínhđiệnnăngtiêuthụ

	Bước 2: HS thựchiệnnhiệmvụ
	- HS đọcthông tin SGK, phátbiểutrảlờichocâuhỏivềkháiniệm.
- HS vậndụnglýthuyết, tínhđiệnnăngtiêuthụ.

	Bước3: Báo cáo, thảoluận
	- GV mời 1 - 2 bạnđứngtạichỗtrìnhbàycâutrảlờichocâuhỏi. 
- Nănglượngđiệntiêuthụcủađoạnmạchbằngcôngcủalựcđiệnthựchiệnkhi di chuyểncácđiệntích.
- Công thứctínhđiệnnăngtiêuthụ
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+ U: Hiệu điệnthế (V)

 + I: Cường độdòngđiện (A)

 + t: Thờigian (s)

- GV mời HS khácnhậnxét, bổ sung

	Bước 4: GV kếtluậnnhậnđịnh
	- GV đánhgiá, nhậnxét, chuẩnkiếnthức.
=> GV kếtluậnlạikháiniệmnănglượngđiện. 


Hoạtđộng 2.2. Công suấtđiện
a. Mụctiêu: 
- HS viếtđượcbiểuthứctínhcôngsuấtđiện.
b. Nội dung: GV tổchứccho HS tìmhiểu SGK viếtbiểuthứctínhcôngsuấtđiện.
c. Sảnphẩmhọctập: 
- Viếtđượcbiểuthứctínhcôngsuấtđiện
d. Tổchứchoạtđộng:

	Các bướcthựchiện
	Nội dung cácbước

	Bướ1: GV giaonhiệmvụ
	- GV cho HS tựđọc SGK phần II, hướngdẫn HS thảoluậnđểtừđóhọcsinhviếtđượcbiểuthứctínhcôngsuấtđiện

	Bước 2: HS thựchiệnnhiệmvụ
	- HS theodõi SGK, tựđọcphần II vàtrảlờicáccâuhỏitheoyêucầucủa GV.
- HS chămchúnghegiảng, chú ý cáchtrìnhbàylờigiảicủa GV trongquátrìnhlàmbàitập. 
- Thảo luậnnhómđểtìmcâutrảlờichocâuhỏitheoyêucầucủagiáoviên. 

	Bước3: Báo cáo, thảoluận
	- GV mời 1 - 2 bạnđứngtạichỗtrìnhbàycâutrảlờichocâuhỏi. 
- Công suấttiêuthụnănglượngđiện (gọicôngsuất) củamộtđoạnmạchlànănglượngmàmạchtiêuthụtrongmộtđơnvịthờigian.

- Công thức:
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+ p: Công suất (W).

+ U: Hiệu điệnthế (V).

+ R: Điệntrở (
[image: image3.wmf]W

).

+ I: Cường độdòngđiện (A).

- GV mời HS khácnhậnxét, bổ sung

	Bước 4: GV kếtluậnnhậnđịnh
	- GV đánhgiá, nhậnxét, tổngkếtvàchuyển sang nội dung luyệntập.
=>Kếtluận: Các emcầnphảilưu ý cácthiếtbịđiệnđạtcốngsuấtghitrênthiếtbịkhisửdụngđúnghiệuđiệnthếđịnhmức.


Hoạtđộng 3. Luyệntập
a. Mụctiêu: HS làmđượccácbàitậpliênquanđếnđiệnnăngtiêuthụvàcôngsuấtđiện. 
b. Nội dung: 
- GV cho HS đọcvàtómtắtbàitậpvídụ.

- HS nhắclạicôngthứctínhnhiệtlượngthuvàonướcvàhiệusuất.

- GV hướngdẫn HS hoànthànhbàitập 1, 2 

c. Sảnphẩmhọctập: 
- HS tómtắtđềbài.

- HS viếtcôngthứctínhnhiệtlượngthuvàonướcvàhiệusuất.

- HS làmbàitập 1,2.
d. Tổchứchoạtđộng:

	Các bướcthựchiện
	Nội dung cácbước

	Bướ1: GV giaonhiệmvụ
	- GV yêucầu HS đọcsáchmục III vàmụcđọchiểuvàtrảlờicáccâuhỏitrong SGK?

	Bước 2: HS thựchiệnnhiệmvụ
	- HS trảlờicáccâuhỏitrong SGK
- HS dựavàođồthịhình 9.2 đểhoànthànhcáccâuhỏitrong SGK.

	Bước3: Báo cáo, thảoluận
	- GV mời 1 - 2 bạnđứngtạichỗtrìnhbàycâutrảlờichocâuhỏi. 
- Điệntrởmỗiđèn: 
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- Điệnnăngtiêuthụcủamỗiđèn
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- GV mời HS khácnhậnxét, bổ sung

	Bước 4: GV kếtluậnnhậnđịnh
	GV đánhgiá, nhậnxét, chuẩnkiếnthức.


Hoạtđộng 4. Vậndụng

a. Mụctiêu

- Vậndụngkiếnthứcđãhọcđểlàmbàitập
b. Nội dung

- GV giaonhiệmvụvềnhàcho HS

c. Sảnphẩm

- HS nắmvữngvàvậndụngkiếnthứcvềđồthịđộdịchchuyển – thờigianđểlàmbàitập. 
d. Tổchứcthựchiện

	Các bướcthựchiện
	Nội dung thựchiện

	Bước 1: GV giaonhiệmvụ
	- GV đưaracâuhỏi:

Bàitập: Mộtbếpđiệnđượcsửdụngliêntụctrong 1,8 giờ ở hiệuđiệnthếnhấtđịnh, khiđóchỉsốtrêncôngtơđiệntăng 2,4 kW.h. Giảsửtrongthờigiannàykhôngsửdụngthêmcácthiếtbịđiệnkhác.

a) Tínhnănglượngđiệnmàbếptiêuthụvàcôngsuấttiêuthụnănglượngđiệntrongthờigiantrên?

b) Tínhsốtiềnphảitrảkhidùngbếpđiệntrên. Biếtmỗingày 1,8 giờtrongthờigianmộttháng (30 ngày)? Giảsử 1kWh cógiá 2000 đồng.

	Bước 2: HS thựchiệnnhiệmvụ
	- Suy nghĩvàtrảlờicâuhỏi 1 trênlớp

- Vềnhàhoànthànhcâuhỏi 2. 

	Bước 3: Báo cáo, thảoluận
	a) - Nănglượngđiệnmàbếptiêuthụ: A=2,4 KW.h

- Công suấttiêuthụnănglượngđiện :P=A/t=2,4./1,8=500W

b)- Nănglượngđiệnmàbếptiêuthụtrong 30 ngày: 

A =2,4 x 30=72KW.h

- Sốtiềnđiệnphảitrả= 72x2000=144000 đồng

	Bước 4: GV kếtluậnnhậnđịnh
	GVtổngquanlạibàihọc, nhậnxét, kếtthúcbàihọc.


IV. ĐIỀU CHỈNH, THAY ĐỔI, BỔ SUNG (NẾU CÓ)

V. KÝ DUYỆT
	Người soạn

Nguyễn Thị Duyên
	
	Ngày kí duyệt: ……./……/…………

TTCM

                 Nguyễn Hoàng Yến
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